

В объединенный диссертационный совет Д 999.031.03 на базе Таджикского государственного университета коммерции, Таджикского национально университета, межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский-Таджикский (славянский) университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахимова Нозимджона Касымовича на тему «Развитие механизма государственной поддержки производителей в сфере услуг (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Актуальность темы диссертационного исследования Рахимова Н.К. обуславливается проблемой поиска действенных, рациональных инструментов формирования благоприятной среды для развития сферы услуг с учетом минимального государственного вмешательства в рыночные законы, которое, выступая амортизатором в период экономической нестабильности и социального упадка, оптимизирует хозяйственные процессы, создавая при этом достаточное количество рабочих мест. Высокую ценность эта проблема обретает в процессе выполнения государством задач по увеличению количества финансово устойчивых предприятий сферы услуг, а также формированию и совершенствованию институциональной структуры развития предпринимательского сектора. В научных работах отечественных и зарубежных авторов до конца не сформулирован комплексный инструментарий создания адекватных и своевременных инструментов государственной поддержки производителей сферы услуг. Все это свидетельствует об актуальности темы диссертационной работы Рахимова Н.К.

В диссертации уточнена значимость роли государства в процессе имплементации механизмов преобразования сферы услуг, выявлены основные содержательные методики процесса регулирования в условиях формирования и совершенствования рыночно-ориентированной модели развития сферы услуг во всех аспектах рыночной экономики.

Особый интерес представляют выявленные особенности развития производителей в сфере услуг на основе анализа современного состояния и развития сферы услуг в Республике Таджикистан, установлены тенденции развития существующих условий и форм государственной поддержки, а также реализации государственных программ поддержки в условиях углубления рыночных отношений.

Заслуживают одобрения выделенные специфические составляющие формирования процесса государственного регулирования в сфере услуг, в структуре которых можно выделить особое позиционирование системы предоставления льгот, а также инвестиционно-кредитного стимулирования, увеличения масштабов предоставления финансовой поддержки, преобразования процесса разработки востребованных механизмов поддержки и алгоритмов реализации программ.

В диссертации разработана экономико-математическая модель, обосновывающая тесную связь между развитием сферы услуг и экономики в целом, в частности характеризующая прогрессивный рост ВВП страны под влиянием параметров функционирования производителей сферы услуг.

На должном уровне определены и обоснованы направления регулирования и государственной поддержки производителей, налогообложения предприятий сферы услуг и формирования основных стратегических механизмов стимулирования их развития и поддержки в условиях улучшения инновационной деятельности на основе проведения сравнительного анализа использования консультативных услуг. Кроме того, в диссертации определена роль информационно-консультативных услуг в развитии человеческого капитала, повышения продуктивности труда на основе использования информационно-коммуникационных технологий и становления цифровой экономики в Республике Таджикистан.

В заключении диссертации сформулированы выводы и предложения по развитию человеческого капитала как фактора формирования конкурентоспособности банковских работников в республике.

Наряду с преимуществами автореферат имеет ряд недостатков. К их числу можно отнести следующие:

1. В автореферате выделены основные отличительные особенности методов государственного регулирования сферы услуг, однако не даны конкретные рекомендации по их применения в условиях Таджикистана.

2. В работе установлены тенденции изменения основных параметров, характеризующих развитие сферы услуг, однако из автореферата не видно, за счет чего происходили такие изменения, а также отсутствуют сравнительные результаты производителей в данной сфере.

Указанные замечания имеют рекомендательный характер и не влияют на положительную оценку диссертации.

Автореферат и опубликованные работы полностью раскрывают содержание выполненного исследования.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование Рахимова Н.К. представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование, выполненное на достаточно высоком теоретическом уровне, содержит обоснованные, представляющие практический интерес выводы.

Таким образом, диссертация выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, практической ценностью, соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской

